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Постановка проблеми. Після кризи енергоресурсів в 70-х рр минулого сторіччя 

та в зв’язку з існуючими проблемами традиційних носіїв енергії значна частина країн 

світу звернула увагу на розвиток альтернативних систем генерації. Одним з найбільш 

рентабельних та екологічних з точки зору зниження викидів шкідливих з’єднань в 

атмосферу видів поновлюваних джерел енергії є використання потенціалу 

внутрішнього тепла Землі. Разом з цим, цій групі способів виробітку тепла та 

електричної енергії властиві певні вади, що стримують або обґрунтовують 

обмеженість використання величезного потенціалу геотермальних джерел [1,2]. 

Основні матеріали дослідження. Однією з проблем цього виду генерації 

спеціалісти називають можливість зниження температурного потенціалу, що може 

спостерігатись при інтенсивному використанні свердловин. Звести до мінімуму 

вірогідність зниження температурного потенціалу грунтових масивів можливо за 

рахунок побудови великої кількості електростанцій невеликої потужності, наприклад 

системи генерації потужністю 5 –20 МВт могли б задовольнити потреби невеликих 

населених пунктів, або групи спеціалізованих виробництв переробної та харчової 

промисловості [3]. Однак реалізація такого способу використання потенціалу 

геотермальних джерел енергії ускладняється високими капіталовкладеннями на етапі 

проведення геологічної розвідки та будівництва встановлених потужностей. 

Незважаючи на те, що 7 областей України здатні забезпечити генерацію 6-7 млрд 

кВт·год щороку кожна, на більшості територій країни для отримання необхідного для 

ефективної роботи ГеоТЕС температурного градієнту необхідно забезпечити буріння 

свердловин глибиною понад 4 км. Зростання витрат на будівництво таких тепло та 
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електростанцій матиме експоненціальний характер. 

Можливим варіантом є широке впровадження бінарної системи видобування 

енергії, за якою тепло пари, або води, що отримується з під рівня Землі нагріває та 

забезпечує кипіння легко киплячої рідини (фреон, ізобутан), що подається по другому 

контуру геотермальної установки. Однак, при такому способі на перше місце 

виходять питання забезпечення безпеки обслуговування та вирішення питань 

можливого забруднення навколишнього середовища. Разом с цим, саме ця схема, для 

продуктивної роботи якої необхідна температура повинна складати мінімальну 

величину 120–170ºС, що можливо досягти при бурінні свердловин меншої глибини, а 

отже досягти зниження первинних капітальних вкладень [3,4,5].  

Крім цього, оскільки вода або суха пара, що використовується для генерації 

електричної енергії або забезпечення технологічних процесів гарячою водою має 

високий рівень мінералізації, це обумовлює вимоги до матеріалів, які 

використовуються при будівництві ГеоТЕС. Вони мають володіти властивостями 

корозійної стійкості, та бути здатними витримувати високі робочі температури 

протягом тривалого часу використання установки. Крім цього, враховуючи високий 

рівень мінералізації робочих тіл, що забезпечують функціонування обладнання не 

можна виключати відкладання солей на стінках обладнання та подальше явище 

облітерації труб, що занурюються в свердловину [6,7]. 

Високий рівень мінералізації пари або води створює питання екологічного 

характеру, оскільки після того як робоча речовина обертає турбіну та виходить на 

етап конденсації виникає проблема утилізації цих вод, що містять такі шкідливі 

елементи, як миш'як та ртуть. Можливим варіантом вирішення питання в цьому 

випадку могло б бути будівництво заводів по видобуванню з води хімічних елементів, 

але дійсно корисних і цінних з економічної точки зору елементів в такій воді 

небагато, що знижує мотивації до практичної реалізації такого способу. Іншим 

варіантом є використання схеми ГеоТЕС із замкненим контуром, що вирішує 

проблему утилізації відпрацьованої рідини, однак, зважаючи необхідність високих 

вкладень на етапі будівництва електростанцій ця ідея досі не реалізована в жодній з 

існуючих на території України та окупованого Криму 11 ГеоТЕС [1,3,7]. 

Результати та висновки. Розвиток альтернативних джерел живлення та систем 
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електричної генерації обумовлений рядом труднощів, однак саме зусилля, спрямовані 

в цьому напрямку в потенціалі здатні забезпечити енергетичну незалежність України. 
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